

“毕业后公益”成立于2016年1月,由刘楠鑫等一群曾经在农村留守过的青年,本着“帮助儿时自己”的初心于大学时期创办。近年来,该公益组织坚持“平凡向善、创造美好”的服务理念,聚焦“关爱留守儿童、赋能乡村教育,让每一个孩子都敢于拥抱梦想”的初心使命,积极探索推行“1213”公益模式,所发起的“毕业后公益图书馆”项目在全国掀起爱心热潮,并先后获得100余个地方政府单位、400余家知名企业、1000余名明星艺人、4000余名达人大V、5000余个明星粉丝团、45万余名志愿者、150余名爱心人士支持,撬动价值1亿多元的公益款物,为全国28个省份2000余所乡村小学建立图书馆、科技馆等公益服务项目,捐赠课外读物300余万册,帮助50余万名乡村留守儿童阅读圆梦,受到社会各界广泛关注。

让乡村孩子“看见”世界

通讯员 黄桦

他出身农村,童年在留守中度过,通过自己努力走出大山,在广州度过了大学时光;他热心公益,牵头组织“毕业后公益”,汇聚社会爱心力量,帮助农村小学生改善阅读条件,捐建公益图书馆;他带着爱心,带领团队积极探索“1213”公益模式,致力于为乡村孩子提供多元化关爱服务,促进其心智健康成长;他就是“毕业后公益”创办人刘楠鑫。

公益初心源自童年 留守经历激发巨大能量

刘楠鑫的公益初心,源于自己的出身和经历。

今年28岁的刘楠鑫出生在永善县永兴街道吞都村一个普通家庭,村庄紧邻奔腾的金沙江,与四川省雷波县隔江相望。为了改善家里的经济状况,父母在他4岁时外出打工,每年回家一次,他便跟着外婆生活。平时,他将为数不多的零花钱积攒起来给父母打电话,盼望着他们早点回家。

由于地理位置的偏远和学习资源的匮乏,刘楠鑫的童年很无趣。学习之余,他经常会一个人躺在山坡上捏几十上百个泥人,模拟军事家指挥打仗,也会望着连绵起伏的大山,想象外面的世界,躺在地上看浩瀚的星空,看身旁的萤火虫飞来飞去。这些在我们现在看来充满了自然意趣、很接地气的农村生活,却是一个农村孩子日复一日的日子。

直到上小学四年级的时候,刘楠鑫才阅读到人生的第一本课外书——《阿凡提的故事》,那是他无意间获取消息后,与同学一起周末翻窗子去校长办公室“偷”来的。拿到书后,刘楠鑫一下午就全部读完了,他第一次惊讶地发现原来童年生活不仅是贫瘠和孤单,还可以如此有趣。出于对这本书的喜悦,他反反复复看了许多遍,放牛、割猪草和烧火做饭时都拿着看,最后这本书被翻得“面目全非”,自己也不好意思“物归原主”。

对精神食粮的渴望,贯穿着刘楠鑫的整个童年和少年时代,也让他心中萌生了一个想法:如果有一天能让那些像自己一样渴望知识、热爱阅读的孩子,拥有许许多多的课外书,在宽敞、明亮、舒适的图书馆里实现自由阅读的梦想,该是一件多么美好的事情!

大学发起公益项目 千图计划汇聚爱心力量

2014年9月,刘楠鑫考入广州大学广播电视新闻学专业,走出大山的他被繁华的大都市和学校图书馆的藏书量所震撼。刚上大学时,出于好奇,他开始尝试各种新鲜事物,积极参加学校里的公益社团和志愿服务活动,还先后干过发传单、做销售等兼职,以此锻炼自己的胆量和表达能力。

2015年,首届“全国大众创业万众创新活动周”掀起新一轮热潮,“双创”成为当年年度热词。那一年,刘楠鑫正在读大二,周围的同学纷纷投身创业热潮,而他此时想起自己童年时对知识的渴求,想起大山里的孩子们质朴的面孔,心想:何不用自己的专业特长,搭建一个公益阅读募捐平台,为山区里的儿童送去一份温暖呢?

于是,在“双创”氛围的感染下,刘楠鑫凭着年轻人敢闯敢拼的精神,很快把想

法付诸行动,开始迈出公益创业第一步。刚开始,他通过身边同学募捐得到1314本课外书,通过快递寄给自己的母校——吞都小学,学弟学妹们收到书籍无比欣喜。这次不起眼的小举动,让他认识到公益事业的意义所在,坚定了自己的“公益之路”。

创业之初,刘楠鑫想到组建一个有凝聚力的团队,但是困难也随之来临。“那时候,自己身边一无志同道合的朋友,二无很好的资源可以利用。”他苦笑着说起创业之初的困境。于是,刘楠鑫便想着联合校外,特别是一些名校学生共同组建团队。但对于一位普通高校的大二学生来说,身份、能力和经历都不足以让他有太大的号召力,年轻气盛的他将该公益事业的美好愿景形成文字发到微信朋友圈,并配上一句热血的口号:“现在大学生,要做一件大事。”

面对各种质疑、嘲笑的声音,刘楠鑫没有丝毫退缩,反而十分认真地说:“我做事情习惯先张扬再去行动,这样一来才会有监督约束力。”随后,他提笔写了一封充满诚意的倡议书,想用自己的一些亲身经历,从感性的角度来打动别人。倡议书写好后,他让同学帮忙向外校学生宣传。就这样,刘楠鑫一点一滴的努力大家都看在眼里,正是这份热情打动了别人。团队顺利组建之后,刘楠鑫和小伙伴的公益之旅正式启航。2016年1月15日,他以“让书有人看、让人有书看、让书成为一种力量”为行动理念,带领团队通过线上线下相结合的方式联合清华大学、北京大学、哥伦比亚大学等国内外高校的500名大学生,共同发起了“毕业后公益图书馆”项目,号召社会向欠发达地区乡村小学提供课外读物。为了找到合适的书籍,他们端着纸箱子到广州大学城各学校现场募集书本。在这群年轻人的努力下,首家“毕业后公益图书馆”在清远佛冈的一个乡村诞生。

随后,刘楠鑫把经验形成文字,组织团队成员集思广益、修改完善,很快一套全新的公益模式新鲜“出炉”。2017年1月,他的团队又推出“千图计划”,号召全国各地1000名大学生加入公益计划,要求每一名大学生充分发挥主观能动性,调动各种资源去筹集2000册课外书,帮助一所乡村学校建设一个公益图书馆。一时间,这个计划很快以社会实践的名义变为实际行动,迅速在全国高校形成燎原之势,开展活动超过1000场次,吸引了数以万计的大学生和社会爱心人士参与,动员近40万名志愿者在家乡建成700余个公益图书馆,其中超过七成是由大学生筹建而成。

正当项目开展得如火如荼,刘楠鑫和团队大部分成员面临毕业。和许多其他校园公益项目一样,“毕业后公益图书馆”项目面临着继续还是中断的现实问题。在人生选择的十字路口,当身边的同学纷纷选择考研、考公务员、出国留学或者就业时,刘楠鑫陷入了迷茫。但转念又想到项目凝聚着许多人的心血,也得到许多人的支持,更寄托着山区留守儿童希望,这份责任感和使命感,让自己无法轻易放弃。最终,他和团队成员下定决心,不管遇到多大困难,无论如何都不能放弃这个项目,约定好一起继续走下去。

2018年底,“毕业后公益”团队从学生

“集天下资源,为天下服务”作为座右铭,时刻铭记于心,不断鞭策自己在别具一格的创新创业路上拼搏进取,并希望凭借自己微薄的影响力,朝着聚集更多社会资源的方向努力,为中国乡村阅读事业作出更大的贡献。

随着“毕业后公益图书馆”项目越发成熟,刘楠鑫注意到“粉丝”经济的庞大力量,新的公益筹款模式也应运而生。他带领团队发起“美好应援计划”,广泛号召明星艺人、向善追星的年轻“粉丝”团和爱心粉丝加入公益行列,为边远乡村小学捐赠图书,改善孩子们的阅读条件,提升阅读品质。这一善举首先得到一个师妹的积极响应,她主动提出合作意向,希望建立一家以偶像名字命名的公益图书馆。仅仅7天,她号召“粉丝”筹到5000册书籍和2万余元资金,这让刘楠鑫惊叹不已:原来“粉丝”力量这么大!

后来,刘楠鑫将该公益模式复制到不同的“粉丝”圈,和1100多个明星“粉丝”团合作公益应援。一石激起千层浪。紧接着,从全国各地陆续运来

的快递堆积在位于广州市白云区嘉禾望岗的“毕业后公益图书馆”总部。

“毕业后公益”成员和孩子们共享阅读的快乐。

社团转型为社会化组织,标志着在这个过程中会遇到各种困难。相比校园而言,社会无疑充满了不确定性。好在在这条艰辛的创业路上,他们并不孤单。在陷入资金困境时,广东青少年发展基金会为他们开设了“毕业后公益”专项基金,提供了很多筹资经验,母校广州大学的老师也提供项目辅导、创业资助等支持,最重要的是还有一群坚守公益初心的队友。而团队25个全职成员,大多数也和刘楠鑫一样,有着留守儿童的成长经历。

2021年,在团队的努力和各方的支持下,刘楠鑫先后成立了广州市白云区天天有书青少年服务中心和广东省天天有书社会创新中心,并将其作为日常活动的“大本营”。

乐当阅读推广大使 撬动社会力量支持参与

曾经有很多人好奇地问刘楠鑫:“你为何如此执着地去做阅读公益这件事?”他若有所思地回答:“乡村要振兴,教育必振兴。对乡村孩子来说,阅读是个不断拓宽眼界的好方法,从一个家到一个村庄,从一座山到一片星空,从有限的认知到无限的可能,阅读浸润他们的成长,一点点打开他们的视野和想象。”在人们都关注如何让大众爱上阅读时,刘楠鑫所考虑的却是阅读资源分配不均衡的问题,这恰恰就是他“厚着脸皮”成为全民阅读推广大使的主要原因。作为“95后”,刘楠鑫一直把

“毕业后公益图书馆”项目越成熟,刘楠鑫注意到“粉丝”经济的庞大力量,新的公益筹款模式也应运而生。他带领团队发起“美好应援计划”,广泛号召明星艺人、向善追星的年轻“粉丝”团和爱心粉丝加入公益行列,为边远乡村小学捐赠图书,改善孩子们的阅读条件,提升阅读品质。这一善举首先得到一个师妹的积极响应,她主动提出合作意向,希望建立一家以偶像名字命名的公益图书馆。仅仅7天,她号召“粉丝”筹到5000册书籍和2万余元资金,这让刘楠鑫惊叹不已:原来“粉丝”力量这么大!

后来,刘楠鑫将该公益模式复制到不同的“粉丝”圈,和1100多个明星“粉丝”团合作公益应援。一石激起千层浪。紧接着,从全国各地陆续运来

的快递堆积在位于广州市白云区嘉禾望岗的“毕业后公益图书馆”总部。

“粉丝”们还利用周末来帮忙拆快递、分类书籍,他们中有高中生、大学生,甚至还有已找到工作的高校毕业生。据刘楠鑫介绍:“大学生群体比较小,而且时间集中在寒暑假。明星‘粉丝’图书馆也是‘毕业后公益图书馆’社会化运作的一个全新尝试,2018年以后,我们项目的推广应用范围持续拓展,不再局限于捐书籍,还可以捐款、筹建图书馆和图书角,俨然成为标准化公益产品。”

借助明星效应,“粉丝”团体参与的公益往往带来巨大的流量,也意味着巨大的关注。随着一个个项目在乡村小学落地见效,“毕业后公益图书馆”影响力越来越大,一些知名企业、社会团体等社会力量纷纷涌入支持参与。目前,刘楠鑫创立的“毕业后公益图书馆”已成为国内支持乡村教育公益领域发展速度最快、规模和影响力最大的公益组织之一,在移动互联网实现25亿人次的覆盖,其致力阅读公益的事迹在社会产生了强烈反响。

精心谋划品牌项目 关爱更多乡村留守儿童

耀眼的光环和众多的头衔,并没有使刘楠鑫迷失方向。在走好“公益长征”之路上,他依然初心不改,笃定前行,带领团队继续向善创业,将阅读公益故事生生不息地续写下去。

作为大山里走出来的年轻人,通过自己的行动证明另一种可能性:人人都能做公益。同时,又萌生了另一个想法:带领团队不断丰富完善“1213”(一个家园:毕业后公益图书馆;两大赋能:赋能教师、赋能学生;一个载体:阅读推广活动;三大抓手:在校关爱网络、在地关爱网络、社会支

持网络)公益模式,精心策划实施“守护花蕾计划”,广泛凝聚社会资源,大规模地向全国各地投放和复制,让更多的乡村留守儿童受益。

从一个到老师办公室“偷”故事书的留守儿童,成长为让成千上万个孩子通过课外读物看见外面的世界的公益达人,这样的角色转变是巨大的。当谈及今后的打算时,刘楠鑫信心满满地说:“前段时间我们专程到北京拜访了行内专家,现在已为这支‘公益铁军’规划了新的努力和发展方向,那就是深层次解决留守儿童心智成长的难题,让他们在阳光下健康快乐地成长,勇敢编织梦想,走出大山,去看外面更加广阔的世界,也将更加关注家乡孩子的发展。”

(图片由受访者提供)

新时代“昭通印象”

文明 诚信 包容 友善 淳朴 勤劳

用阅读为孩子撑起更广阔天空

田朝艳

读万卷书,行万里路是人生不可或缺的两个重要组成部分,常被大家当作人生的追求。当城市里的学生被机器人、航模这些高科技玩具环绕,周末在父母陪同下“打卡”博物馆、科技馆,甚至小小年纪就开始学习计算机编程时,而另一端山区的孩子没有走出大山看世界的机会,甚至连拥有课外书都是一个奢望。

“95后”的刘楠鑫出生在昭通永善的一个偏远小山村,迫于生计压力,父母不得不外出务工,4岁的他只能和外婆生活在一起。乌蒙高原的大山阻隔了他与父母的团聚,也阻隔了他认识外面的世界。一本想方设法得到的《阿凡提的故事》,打开了他认识新世界的大门,丰富了他孤独的童年,他如获至宝,爱不释手。

作为大学生的他,将公益阅读募捐得到的1314本课外书捐献给自己母校的永善县吞都小学,看着学弟学妹们惊喜的表情,激发了他坚定走上公益之路的决心,为农村儿童募捐书籍,修建公益图书馆。

从一个人到带动一群人,一本本书送到农村儿童的手里,一个个公益图书馆修建起来,孩子们课余之时可以在知识的海洋里遨游,通过书本认识外面的世界,越来越多的孩子得到启迪,这不仅是公益的力量,也是阅读的力量,更是弥补了刘楠鑫儿时的遗憾。

让阅读点亮乡村孩子的梦想,撑起广阔的天空。每一本书,都构筑起一个小小的世界,帮助这些大山里的孩子们消解经年的苦难,重塑他们,点亮他们前行的道路。既然没有行万里路的机会,那希望可以通过一本书,一个绘本,为每一个农村孩子构筑起一个个小小的世界,一个可以连接外面的世界。



孩子们围坐一堂认真看绘本。



刘楠鑫(第一排左三)和孩子们一起参加节能环保活动。